

南阳市第二完全学校高级中学

砥砺前行这六年·立德树人

南阳市第二完全学校高级中学

打好德育“组合拳” 跑出教育“加速度”

教育是国之大计、党之大计。

南阳市第二完全学校高级中学(以下简称二全高中)自创建以来,坚持为党育人、为国育才使命,围绕“厚德、笃志、博学、善思”校训,关注学生发展的主体性、主动性和创造性,强调学生自我管理、自我教育、主动发展,以德育“组合拳”,锻造品牌学校。

六年来,学校以“立德树人”“五育并举”“双育一体”为核心,以创新发展为驱动,从“德育管理、学科渗透、活动育人”三个维度开展德育教育,凝聚教育合力,走出了一条“以德立校、主体发展”的特色之路!

从管理入手 推动“立德树人”落地开花

在校长赵庆峰看来,教育管理作为学校正常运行的重要支撑,承担着保障立德树人目标实现的责任。因此,将立德树人与教育管理融合发展,整体联动,一体落实,有助于促进立德树人落地开花,提升学校整体教育质量。

正确方向引领, 培育科学三观。二全高中始终坚持以培养具有国际视野、家国情怀、责任担当、学业进步的新时代优秀青年为己任,坚持“立德树人”“五育并举”“双育一体”,全面激发学生自主学习激情,唤醒学生自身原动力,挖掘内在潜力,彰显“惜时拼搏”的青春活力。通过红色引领,用新时代中国特色社会主义思想铸魂育人,充分利用国旗下演讲、主题班会、思政课等方式,引领学生树立正确的世界观、人生观、价值观,在人生的道路上越走越宽。二全高中的德育特色鲜明,内容与时俱进,形式多样,教育效果明显。

以管理促学习, 以强师促成长。教师在教育体系中发挥着不可替代的作用,强校必须强师。学校加强教师队伍建设和努力锻造“四有”好老师团队,全力为教师成长提供更广阔的平台。以教师队伍的高素质成长,推进学校高质量内涵式发展。

凝聚力量, 协同育人。通过班主任师徒结对、班主任论坛、班会研讨、德育叙事等活动,提升班主任的专业水平;通过班主任节、班主任团拜会、“最美班主任”评选活动,提升班主任的职业幸福感;通过“五个一”建设(即:开设一节班会课、辅导一位学生、撰写一篇德育心得、带领一个学生社

团、负责一个志愿服务项目),加强副班主任的工作能力,培养班主任后备队伍。

家校携手, 同心共育。发挥家校、社三方协同育人作用,构建育人共同体。在走进医圣祠研学活动中,家委会成员全程陪同,家校携手爱心守护学生。每学期最少召开两次家长会,并印发家校联系卡,定期与家长联系沟通。一月一次组织家长进校园活动,家长可到校听课、就餐,了解学校情况,及时提出建议。组织班主任积极参加宛城区家长学校优质课大赛,提高家长学校教育教学质量。选聘有一技之长的优秀家长为学生讲课,开阔学生视野。组织开展“家庭教育宣传周”,举办家庭教育公益讲座等家庭教育实践活动,为家长提供家庭教育指导服务。

润心立德, 全面发展。将心理健康教育贯穿于教育教学全过程,发挥学校积极健康心理中心心理辅导功能。每周定时向全体学生开放,学校选聘专职在编优秀心理辅导员全天在岗,对学生开展心理辅导服务。心理中心负责定期对全校学生开展心理测评问卷,并根据具体情况开展心理疏导。班级每周或间周开设生命安全课、心理健康课和体育健康课,对学生开展心理、生理及生命安全教育,提高学生的生命健康意识。开展感恩教育、纪律教育、文明礼仪教育、普法教育活动,推进法律进校园、进课堂,增强青少年的法治观念,引导学生自觉用法治思维指引人生,提升用法、守法和维权能力。组织学生积极参加国防教育活动,增强国防意识。

靠学科渗透 助力学生全面发展

“教育是培根铸魂, 将立德树人融入教学, 构建以立德树人为中心的思想教育全过程全学科体系。”赵庆峰认为, 学校应通过课程改革、教育实践、教学评价, 提高学生核心素养。

他特意提出了“高中阶段, 必须做好素养背景下的高考应试”的理念。应试是素养的重要体现形式。应试是显性的, 素养是隐性的, 可以说应试是目的, 素养是途径; 也可以说素养是目的, 应试是途径。两者相互成就, 密不可分, 始终是个整体。

用活动育人 激扬学生个性绽放

共性奠定底色, 个性凸显特色, 通过特色德育实践活动, 助力学生“全面+个性”发展, 让每个孩子成为独一无二的自己, 让每一名同学都进步, 是二全孜孜以求的目标。

“教育的核心是发现、鼓励、引导和欣赏。为高考, 但不唯高考, 尊重规律, 敬畏生命, 给每颗种子以适合的土壤, 用心培育, 静待花开。要善于发现学生真正的闪光点并加以引导, 要处理好补短与扬长的关系。”赵庆峰表示, “就未来人的发展而言, 扬长为核心, 是必然的趋势。”

多彩活动, 添彩德育。荀子曰: “不闻不若闻之, 闻之不若见之, 见之不若知之, 知之不若行之。”学校每年以常规教育、养成教育、活动教育为主线, 以“以德立校、主体发展”的特色德育模式为体系开展一系列教育活动, 不断丰富学生生活, 化育学生品行。比如, 组织研学活动、开展教师节、国庆节、中秋节、元旦等节日庆祝活动; 积极推行“激情两操”运动; 每年10月份开展课间操比赛、拔河比赛; 每年11月份开展全体师生秋季趣味运动会等活动, 丰富校园文

化生活; 坚持开展主题班会、国旗下讲话; 举行升旗仪式、国旗下讲话等三个层次进行德育渗透, 培养学生“爱学习、爱学校、爱祖国”的宽广胸怀; 通过组建校园广播站、学生志愿者协会、学生会、社团联合会等多个学生自治管理部门, 开展丰富多彩的学生活动。

清明节, 举行祭奠英烈活动; 植树节, 组织高一新生在学校“桃李园”中栽下心愿树, 并在心愿便签上写下对自己、对学校、对国家十年后的畅想与祝福, 封存于心愿瓶里, 等十年后归来再启封。

坚持在细节上对学生进行德育教育。不管是创设宿舍文化、布置班级文化, 还是通过校园广播诵读名人故事、传统民俗, 抑或是大力开展“书香校园”文化活动、志愿服务、各项评比活动……这些, 都在潜移默化中培养了学生的责任意识, 丰富了学生的生命感悟。

特色社团, 点亮未来。青年强则国家强, 青年兴则国家兴。为进一步发展学生个性特长, 促进学生全面发展, 依托南阳师院优势社团资源, 学校积极打造各类特色社团。目前, 已成

立30个学生社团, 并赋予每个社团充分的自主性。通过开展多彩的社团活动, 为学生的成长搭建广阔平台, 让每个学生享有选择的权利, 让每个学生享受成功的喜悦。社团分为学术类、艺术类、体育类、技能类、强基类五大类, 包括文学社、数学建模社、历史文化交流协会、马克思主义社团、演讲与辩论社、英语社、绘画社、茶艺社、舞蹈社、合唱社、书法社、器乐社、篮球社、足球社、田径社、羽毛球社、乒乓球社、网球社、摄影社、学雷锋社、棋艺社、话剧社、环球旅行社、心理社等。

为进一步发挥学生自主管理能动性, 组建以年级为单位的自主管理委员会, 学生自主管理委员会下设班长委员会、团支书委员会、体育管理委员会、班级卫生文化委员会、早读管理委员会等八大条线, 实行条线负责人纵向自主管理, 班长横向自主管理的模式……这些都培养了学生的自主发展能力, 提升了学生的综合素养。这些体验活动中的认识和感悟, 将随着学生的成长, 浸润到他们的生命里, 为他们的人生个性化发展奠基。

充分发挥教学评价的育人功能和积极引导作用, 促进素质教育发展。

他强调, 教育最应该做的就是立德树人, 促进学生德智体美劳全面发展。老师们一定要把德育渗透在每一节课当中, 德育不只是班主任的事, 每个老师对孩子的德育培养都有义务和责任。一直以来, 二全高中积极把握学科特点, 从德智体美劳方面增加学科渗透, 跨学科合作、多学科协同, 增加“五育”整合水平, 最终实现“一育引领, 诸育融合”。

充分发挥教学评价的育人功能和积极引导作用, 促进素质教育发展。

以荣誉激励 办人民满意的教育

六年来, 二全高中全体师生以“筚路蓝缕、以启山林”的精神和苦干、实干的拼劲儿, 创出了优异成绩。学校校风纯正、学风浓厚、班风向上, 在德育评比活动中获得了多项省、市、区级集体奖项: 2019年获宛城区运动会优秀组织奖; 2022年被评为南阳市无烟单位; 2021、2022、2023年连续3年被评为宛城区体艺先进先进单位; 2023年被评为河南省德育工作先进单位、河南省先进家长学校、河南省卫生先进单位、南阳校园风险防范先进集体。

多位学生获得省、市级荣誉: 朱一颀、吕余铮、王萌菲、吕晓欣、姜飞宇、张彻、王晨航等被评为省级三好学生; 唐富源、姜飞宇等被评为省级优秀学生干部; 杨定坤、刘梦莹、范玉源、张博翔、吴泽迪、张颖、赵丰恩、蔡鸿康、李琴、张文豪等被评为市级三好学生; 王希峰、李奕伟、焦岑、樊东霖、刘文鑫、程新凯等被评为市级优秀学生干部。

一大批优秀的班集体、优秀班主任和先进教师个人纷纷涌现: 徐小荣老师所带的高三(15)班被评为河南省先进班集体; 徐小荣、周终生、尚学华等老师被评为市级优秀班主任; 杨冲、盛龙文老师所带的班级被评为市级文明班级; 杜尚军、李欢、刘学文、李坤、陈银龙、祝莉婷等老师被评为区级优秀班主任; 陈宝琳、杨猛、黄康、张伟等老师所带的班级被评为区级文明班级; 刘品、张伟老师在建党100周年合唱比赛中被评为区级先进个人……

此外, 学校教师根据德育发展需要, 积极开展课题研究, 并获得各种荣誉: 副校长王申主持的省级课题《师范院校与基础学校协同育人的实证研究》顺利结项; 张伟老师组织的劳动实践活动《油菜菜的种植》获省级一等奖; 刘品老师主持的市级课题《十五年一贯制学校德育课程一体化建设整体架构及实践路径研究》获市级三等奖。

天道酬勤, 厚德载物! 二全高中将在学校内涵发展上下功夫、在德育发展格局上做文章、在学生综合素质提升上花力气、在家校社协同发展上求实效, 打好立德树人组合拳, 努力锻造富有二全高中特色的德育品牌! ①5

(统筹 宗刚 徐小荣 胡微霞 刘品 执行 王雷 刘佳霖 王琪文)



为学生举办集体生日会



缓解压力



强健体魄



校长陪餐



美丽校园